
Είδος: Εφημερίδα / Κύρια
Ημερομηνία: Σάββατο, 11-07-2009
Σελίδα: 8,9         (1 από 2)
Μέγεθος: 1759 cm ²
Μέση κυκλοφορία: Μη διαθέσιμη
Επικοινωνία εντύπου: (2310) 535515

Λέξη κλειδί: PROLEPSIS

ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗ ΚΑΠΝΙΣΜΑΤΟΣ 

ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ ΤΕΛΟΣ 
Αν δανειζόμασταν μια φράση της νεότερης 

ελληνικής ιστορίας για την απαγόρευση 
του καπνίσματος θα λέγαμε «επιτέλους 

τέλος». Φυσικά δεν έχει καμία 
σημασία αν τις δύο αυτές 

λέξεις της είπε πρώτος ο αείμνηστος 
Ανδρέας Παπανδρέου και n αντικαπνιστική 

πολιτική εφαρμόζεται αυτές τις μέρες από 
την κυβέρνηση της ΝΔ. Auto που μετράει είναι 
n ουσία του νόμου και τα οφέλη που πρόκειται να 
επιφέρει στην ελληνική κοινωνία, τα οποία δεν είναι 

καθόλου αμελητέα. Την ίδια στιγμή οι αρνητικές 
επιπτώσεις είναι ελάχιστες ως μηδενικές. Αλλωστε 
δεν είναι τυχαίο ότι ακόμη και n αντιπολίτευση έχει 
ταχθεί υπέρ του μέτρου αυτού. 

Η εφαρμογή του μέτρου στο εξωτερικό 
Η καθολική απαγόρευση του καπνίσματος σε δημόσιους 

και ιδιωτικούς κλειστούς χώρους όπου υπάρχουν εργαζόμενοι 
εφαρμόζεται με πολύ μεγάλη επιτυχία τόσο στην Αμερική 

όσο και στην Ευρώπη εδώ και χρόνια. Τα αποτελέσματα 
είναι συγκλονιστικά: Στην Καλιφόρνια π.χ. όπου το μέτρο 
εφαρμόζεται από το 1995 ο αριθμός των καπνιστών μειώθηκε 

το 2000 στο 13,ι0Ζο. Περισσότεροι από τους μισούς 
πρώην καπνιστές της πολιτείας θεωρούν ότι ο νόμος έκανε 

πιο εύκολη την προσπάθεια τους να εγκαταλείψουν το 
κάπνισμα ενώ napa πολλοί καπνιστές μείωσαν τον αριθμό 

των τσιγάρων που άναβαν καθημερινά. Στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση n Ιρλανδία ήταν n πρώτη χώρα που απαγόρευσε 
το κάπνισμα σε όλους τους δημόσιους χώρους το Μάρτιο 
του 2004 και από τον πρώτο χρόνο της απαγόρευσης οι 

πωλήσεις των τσιγάρων μειώθηκαν κατά 50Ζο· Στη Σκοτία οι 
πωλήσεις τσιγάρων μειώθηκαν κατά Β"Ζα ενώ χαρακτηριστική 

είναι και n περίπτωση της Αγγλίας όπου το μέτρο 
εφαρμόζεται εδώ και δύο χρόνια. Από τότε και μέχρι το Δεκέμβριο 

του 2007 πάνω από 234-000 άνθρωποι έκοψαν το 
κάπνισμα ενώ τον πρώτο χρόνο εφαρμογής του μέτρου πουλήθηκαν 

2 δισεκατομμύρια λιγότερα τσιγάρα, με το 70"Ζο 
του πληθυσμού να υποστηρίζει ότι n εφαρμογή του νόμου 
είχε θετική επίδραση στην υγεία των πολιτών της Αγγλίας. 

Επιπλέον θετικές επιπτώσεις 
Τα θετικά στοιχεία της εφαρμογής του νόμου εκτός από 

τα άμεσα και οφθαλμοφανή όπως n βελτίωση της υγείας 
τόσο των καπνιστών όσο και των παθητικών καπνιστών, 

τα οικονομικά οφέλη τόσο 
του κράτους όσο και των 
πολιτών είναι και άλλα εξίσου 

σημαντικά, που και αν 
οε πρώτη φάση δεν φαίνονται 

ιδιαίτερα σοβαρά 
παρόλα αυτά θα βελτιώσουν 

την καθημερινότητα 
μας και θα αλλάξουν 

την εικόνα της χώρας 
μας στο εξωτερικό. 
Έτσι από εδώ και πέρα 

θα έχουμε καθαρότερο 
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περιβάλλον, καθαρότερο 
και πιο υγιεινό 
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των θα είναι n βελτίωση της ψυχολογίας μας, n αποδοτικότητα 
στην δουλειά και n καλυτέρευση της αισθητικής μας 

που αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι του πολιτισμού. Παράλληλα 
n χώρα μας θα πάψει να θεωρείται, τουλάχιστον 

όσο αφορά το θέμα αυτό, n επαρχία της Ευρώπης. Η δυσφορία 
που «απολάμβαναν» οι τουρίστες στου κλειστούς 

χώρους λόγω του καπνού και της υπερβολικής ζέστης θα 
σταματήσει να υφίσταται. Την ίδια στιγμή θα σταματήσουν 
και οι κακές γλώσσες του εξωτερικού να μας κατηγορούν 
ότι ψηφίσουμε νόμους τους οποίους τελικά δεν εφαρμόζουμε. 

Η αλλαγή της εικόνας της Ελλάδας 
Αν ο νόμος πετύχει δε θα συμβάλει μόνο στην ελάττωση 

μιας θανατηφόρας συνήθειας αλλά θα σηματοδοτήσει μια 
καινούργια αρχή στη νεότερη ιστορία μας. θα αποδειχθεί 
έμπρακτα ότι οι Έλληνες είναι ώριμοι να δεχθούν μεταρρυθμίσεις 

που στο πρόσφατο παρελθόν έμοιαζαν απραγματοποίητες. 
Η αλλαγή της νοοτροπίας ενός λαού αποτελεί 

στοιχείο εξέλιξης που στην προκειμένη περίπτωση εξελίσσει 
ακόμη και το ίδιο το δημοκρατικό πολίτευμα. Γι' αυτό 

άλλωστε n νέα αντικαπνιστική πολιτική έχει χαρακτηριστεί 
από πολλούς «επαναστατική». 

Έννοιες και αξίες 
Δυστυχώς στην Ελλάδα οι έννοιες συχνά χάνουν την αξία 

τους. Έτσι λοιπόν αυτός που καταγγέλλει μια παρανομία 
θεωρείται «ρουφιάνος» ακόμη και αν n καταγγελία γίνεται 

μέσα οε δημοκρατικά πλαίσια. To ίδιο συμβαίνει και με 
αυτόν που νομίζει ότι καταπατούνται τα ανθρώπινα δικαιώματα 

του όταν δεν του επιτρέπεται να καπνίζει μπροστά 
σε συνανθρώπους του οε κλειστούς χώρους. Η απαγόρευση 

αυτή δεν αποτελεί αντιδημοκρατικό μέτρο αλλά σεβασμό 
προς τους συνανθρώπους και τα παιδιά. Είναι 

n ίδια λογική του ασυνείδητου οδηγού-μάγκα που 
τρέχει μέσα στην κατοικημένη περιοχή με υπερβολική 

ταχύτητα χωρίς να λογαριάζει, χωρίς να σέβεται 
τα παιδιά που παίζουν και τους περαστικούς. 

Η ειδοποιός διαφορά είναι πως αυτός, 
αν είναι τυχερός, μπορεί και να μην σκοτώσει 

κανέναν. To κάπνισμα όμως σκοτώνει 
τη ζωή τόσο του καπνιστή 
αλλά και όσων βρίσκονται 
γύρω από αυτών ακόμη και 

των παιδιών του. 
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Οι πρώτες αντιδράσεις 
μετά την εφαρμογή του μέτρου 

Τα πρώτα δείγματα από την πορεία εφαρμογής του μέτρου 
είναι πολύ θετικά σύμφωνα με τον υπουργό Υγείας κ. 

Δημήτρη Αβραμόπουλο. Μιλώντας οε σχετική ενημερωτική 
εκδήλωση που διοργάνωσε το Ινστιτούτο Prolepsis. 

Ο κ. Αβραμόπουλος στην ομιλία του τόνισε την ιδιαίτερη 
σημασία που έχουν τα μέτρα κατά του καπνίσματος για 

τους εργαζομένους και υποστήριξε ότι το ελεύθερο από 
καπνό εργασιακό περιβάλλον είναι αναφαίρετο εργασιακό 

δικαίωμα. «Η 1η Ιουλίου αποτελεί ημερομηνία σταθμό 
για τα εργασιακά δικαιώματα στη χώρα μας» είπε ο 

υπουργός υγείας και παρότρυνε τους εργοδότες στη δημιουργία 
ενός κοινού μετώπου αντιμετώπισης για την προστασία 

της εργασιακής ζωής. Υπογράμμισε επίσης ότι n 
ελληνική κοινωνία είναι πλέον ώριμη να υποδεχτεί και 
να υποστηρίξει ένα νόμο για την προστασία των πολιτών 

της. Ενώ επεσήμανε πως ο νέος νόμος έχει ως στόχο την 
αρμονική συνύπαρξη των πολιτών και όχι τη ρατσιστική 
αντιμετώπιση των καπνιστών δηλώνοντας χαρακτηριστικά: 

"...όλη n προσπάθεια εφαρμογής εδράζεται πάνω στην 
αρχή της δημοκρατικότητας, της αναλογικότητας, και της 
συμμετοχής των πολιτών διότι κανένα μέτρο δεν μπορεί να 
εφαρμοστεί οε αυτόν το τόπο εάν δεν το αποδεχτεί και εάν 
δεν το υποστηρίξει, ενσυνείδητα n ελληνική κοινωνία και 
αυτό το πρώτο στοίχημα το κερδίσαμε...". Τέλος έκανε λόγο 

για αντιδράσεις από μεμονωμένα συμφέροντα, που «θα 
καλλιεργούν συστηματικά τον κυνισμό και θα προσπαθούν 
να προβάλλουν εικόνες μη εφαρμογής του νόμου», ενώ 
επεσήμανε πως είναι ανοικτό το ενδεχόμενο της πλήρους 
απαγόρευσης του καπνίσματος από την m Ιανουαρίου 2010. 
Είπε χαρακτηριστικά ότι «προς τα εκεί οδηγούνται τα πράγματα». 

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκαν και οι δηλώσεις 
του υπεύθυνου του τομέα υγείας του ΠΑΣΟΚ κ. Γιώργου 
Φλωρίδη ο οποίος υποστήριξε πως n χώρα μας είναι πια 
ώριμη, ώριμος και ο λαός για να πάμε σε πιο γενναία μέτρα. 

Υποχωρήσεις του νόμου 
Από την άλλη πολύς λόγος γίνεται από διαφόρους φορείς 

για υπαναχωρήσεις του νόμου και «παραθυράκια» 
που τελικά τον υπονομεύουν. Σε συνέντευξη που παραχώρησε 

στον ραδιοφωνικό σταθμό Flash 96 ο υπουργός υγείας 
επεσήμανε πως δεν έγιναν παραχωρήσεις στην εφαρμογή 

του νόμου και ότι "To πνεύμα και n βασική αρχή του 
νόμου είναι για γενική απαγόρευοη. Παραχωρήσεις δεν 
έγιναν και ούτε πρόκειται να γίνουν», είπε χαρακτηριστικά 

ο κ. Αβραμόπουλος. Ενώ επεσήμανε πως «n μεταβατική 
περίοδος μέχρι την m Ιανουαρίου του 2010 που αρχικά 
είχε οριστεί ως ημερομηνία που θα υπήρξε σε εφαρμογή 
το νέο μέτρο, είναι μια περίοδος που θα βγάλουμε 

και τα συμπεράσματα μας κι αν κρίνουμε τελικά ότι οι αντιστάσεις 
εκείνων που επιχειρούν είτε να παρακάμψουν το 

νόμο ή να τον βολέψουν στα δικά τους μέτρα, τότε χτυπήσαμε 
το καμπανάκι ότι θα προχωρήσουμε και αε γενική 

απαγόρευση». Τέλος είπε πως αν το μέτρο «είναι να το επιβάλει 
ο αστυνόμος και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί, τότε εκ 

των πραγμάτων έχει αποτύχει". 
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